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Chöông trình giaûng daïy Kinh teá Fulbright 

KINH TEÁ HOÏC VÓ MOÂ VEÀ ÑIEÀU CHÆNH VAØ TAÊNG TRÖÔÛNG 

ÑOÁI VÔÙI CAÙC NEÀN KINH TEÁ ÑANG PHAÙT TRIEÅN 

Baøi ñoïc: Möùc taêng tröôûng vaø loâ-ga-rit 

Khi chuùng ta xem xeùt söï bieán thieân cuûa caùc bieán soá theo thôøi gian, noùi chung chuùng ta quan 

taâm xem xeùt möùc taêng tröôûng.  Baøi ñoïc naøy trình baøy ngaén goïn veà caùc pheùp toaùn cuûa möùc taêng 

tröôûng vaø coù lieân quan maät thieát ñeán khaùi nieäm loâ-ga-rít. 

Giaû söû moät bieán x taêng tröôûng vôùi toác ñoä laø gx.  Ñieàu naøy coù nghóa laø: 

xt = (1 + gx)xt-1 

trong ñoù chæ soá döôùi cuûa x (nhö t, t-1) chæ caùc khoaûng thôøi gian.  Moät caùch töông ñöông, chuùng 

ta coù theå vieát laïi bieåu thöùc naøy ñeå bieåu dieãn möùc taêng tröôûng laø: 

gx = (xt - xt-1)/xt-1 = xt/xt-1 

Ñaây chính laø möùc thay ñoåi theo tyû leä (phaàn traêm) cuûa bieán x giöõa hai giai ñoaïn t-1 vaø t. 

Baây giôø chuùng ta coù theå bieåu dieãn möùc taêng tröôûng cuûa moät tích cuûa hai bieán laø xaáp xæ 

baèng toång möùc taêng tröôûng cuûa caùc bieán.  Giaû söû zt = xtyt.  Khi ñoù: 

zt = xtyt 

    = (1 + gx)xt-1(1 + gy)yt-1 

    = (1 + gx)(1 + gy) xt-1yt-1 

    = (1 + gx)(1 + gy)zt-1 

Maø, zt = (1 + gz)zt-1.  Nhö vaäy, 

(1 + gz) = (1 + gx)(1 + gy) 

  = 1 + gx + gy + gxgy 

    gz  = gx + gy + gxgy 

Nhöng vì gx vaø gy thöôøng laø nhöõng soá nhoû, tích soá cuûa chuùng seõ raát nhoû, neân chuùng ta coù theå 

vieát: 

gz   gx + gy  

Thí duï, neáu x taêng tröôûng 4 phaàn traêm moät naêm vaø y taêng tröôûng 2 phaàn traêm moät naêm, thì gx 

= 0,04, gy = 0,02 vaø gxgy = 0,0008.  Do ñoù: 

gz = 0,04 + 0,02 + 0,0008 

    = 0,0608 

     0,06 
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Nhö vaäy möùc taêng tröôûng cuûa z laø xaáp xæ 6 phaàn traêm. 

Töông töï, möùc taêng tröôûng cuûa tyû soá hai bieán xaáp xæ baèng vôùi hieäu soá giöõa caùc möùc 

taêng tröôûng cuûa caùc bieán.  Nghóa laø, neáu wt = xt/yt , thì gw  gx - gy. 

Chuùng ta coù theå ñi ñeán cuøng keát luaän cho loâ-ga-rit töï nhieân (töùc laø loâ-ga-rit cô soá e) vaø 

moät ít toaùn vi phaân.  Tröôùc tieân, haõy nhôù laïi hai ñieàu töø moân toaùn ñaõ hoïc tröôùc ñaây: 

1. Ñoái vôùi moät khoaûng rôøi raïc, phaàn traêm thay ñoåi cuûa x ñöôïc cho bôûi x/x.  Neáu chuùng ta 

cho caùc khoaûng thôøi gian trôû neân voâ cuøng nhoû, thì möùc thay ñoåi ngay töùc thôøi ñöôïc cho bôûi 

dx/x, trong ñoù d laø toaùn töû ñaïo haøm. 

2. Goïi ln(x) laø loâ-ga-rit cô soá e cuûa x.  Khi ñoù: 

dln(x) = 
1

x
dx  

Nhöõng ñieàu naøy nguï yù raèng dln(x) cho ta möùc taêng tröôûng (töùc thôøi) cuûa x, laø gx. 

Ñieàu naøy giuùp chuùng ta deã daøng hieåu ñöôïc caùc pheùp toaùn veà möùc taêng tröôûng.  Giaû söû z 

= xy.  Khi ñoù: 

       ln(z) = ln(x) + ln(y) 

   dln(z)  = dln(x) + dln(y) 

hay gz = gx + gy 

Töông töï, neáu w = x/y, thì: 

       ln(w) = ln(x) - ln(y) 

   dln(w)  = dln(x) - dln(y) 

hay gw = gx - gy 

 


